

# 选择并入俄罗斯，还是留在乌克兰？ 克里米亚投票公决

新华社乌克兰辛菲罗波尔3月16日电 (记者卢敬利 沙达提)

乌克兰克里米亚自治共和国决定自身地位的全民公决投票于当地时间16日上午8时(北京时间下午2时)正式开始,投票将于当地时间当天晚8时结束。

全民公决的问题如下:一、是否赞成克里米亚在享有俄罗斯联邦主体权利的基础上与俄罗斯重新合并?二、是否赞成恢复克里米亚共和国1992年宪法并赞成克里米亚作为乌克兰的一

部分?选票用俄语、乌克兰语和克里米亚鞑靼语印制,获得多数票的问题将被认为直接表达了克里米亚居民的意愿。按照规定,投票率超过50%,公决结果才有效。

克里米亚共设立1200多个投票站,2400多名执法人员维持投票秩序。来自23个国家的135名观察员以及克里米亚当地1240名观察员将监督此次公决进程。注册报道此次公



(制图:左文辉)

中间人物为克里米亚共和国总理阿克肖诺夫。

决的各国记者超过600人。

新华社记者在辛菲罗波尔市中心的一个投票站看到,一些市民早早就前来等待,投票站开门后,人们排着队有序地进入投票站投票。记者在不同投票站随机采访了一名俄罗斯族人和一名乌克兰族人,他们都选择第一项。

克里米亚自治共和国全民公决组委

会主席马雷舍夫表示,此次全民公决的最终结果可能在17日公布。有民调显示,近80%的克里米亚人将投票赞成入俄,15%赞成留在乌克兰,其余尚未决定。

克里米亚议会6日通过决议,宣布克里米亚将以联邦主体身份加入俄罗斯联邦,同时决定把关于克里米亚

共和国地位的公投从本月30日提前到16日举行。乌克兰当局随即宣布克里米亚议会的决定非法,由美国、德国、法国等国家组成的七国集团也发表声明,称克里米亚公决没有“法律效力”,将不承认公决结果。俄方则表示,将尊重并支持克里米亚人民的选择。

## 失联客机可能使用战术动作躲避雷达

新华社供本报特稿 (张伟) 美国广播公司15日报道,美国司法和情报官员正在调查至少一名飞行员应对马航客机失联负责的可能性,因为有新情报显示,失联客机曾进行“战术躲避操作”,试图避开雷达监控。

美国有线电视新闻网(CNN)也说,美国情报人员倾向于相信马航客机失联是由“驾驶舱内人员”所为。

美国广播公司援引美国两名高级司法官员的话称,美国当局相信,只有具备丰富飞行经验的人才能做出这些躲避动作。其中一名官员称,在对失联客机乘客和机组人员进行为期一周的调查后,没有迹象表明,除了飞行员之外,其他人具备进行这些复杂飞行操作的能力。

此外,调查人员没有发现与恐怖组织存在潜在关联的乘客,如果失联与恐怖活动有关,那么,客机更可能飞往人口稠密的地区。

也有人认为躲避动作并非故意为之。美国广播公司航空专家、前美国海军战斗机飞行员史蒂文·加亚德认为,所谓的躲避也可能是因为飞机当时由业余飞行员驾驶,因不熟悉夜间飞行、随机转向所致。

加亚德说:“劫机者可能用枪指着飞行员,让他关闭应答机。他们向大海飞行,希望能发现可以降落的地点。”

据美联社报道称,专家此前表示,无论是谁关闭了失联客机的通信系统和随后操纵飞机,此人肯定具有一定程度的技术知识和飞行经验。专家们还提出一种可能性,即其中一名飞行员想自杀。

美国国家运输安全委员会前委员约翰·戈利亚说,要关闭飞机上的应答器,驾驶舱内的人员需要通过一个把手来操作。飞行员应该知道如何操作,但人们通过互联网也能掌握相关知识。

戈利亚称,负责发送电子脉冲信号的飞机通信寻址与报告系统(ACARS)由两部分组成,包括信息端和传输端。在许多飞机上,关闭信息端可以在驾驶舱内通过按下一系列按钮完成。但关闭ACARS的传输端则需要用到驾驶舱下面的一个电子部件,这点飞行员通常并不知道。

他说,这也能解释为什么在客机失联后ACARS传输端依然每隔一个小时向卫星传递信号,持续4到5个小时。

身在英国的航空安全专家克里斯·耶茨认为,失联飞机不太可能选择往西北飞向亚洲腹地。他说,从理论上讲,任何国家在雷达上看到奇怪的飞行物,都会派战斗机进行侦察,而“如果战斗机不能弄清楚飞行物来历,就会将其击落”。



25个国家参与搜救

3月16日,在马来西亚吉隆坡国际机场附近的酒店,马来西亚代理交通部长希沙姆丁·敦·侯赛因(右二)在新闻发布会上回答记者提问。

希沙姆丁当天表示,目前参与搜救的国家已从14个增加到25个,这为搜救工作的协调“带来了新挑战”。(新华社记者王申摄)

## 马来西亚求援寻找客机 并搜查了两名飞行员的住处

新华社供本报特稿 (凌朔) 马来西亚交通部16日发表声明,称正在联系多国,请求协助调查失联客机相关信息。

另外,马来西亚警方和专家正在对机长家中的飞行模拟器进行研究分析。

马来西亚交通部16日在声明中说,马来西亚政府向多方发出求助请求。

“官方正在联系北线走廊和南线走廊的国家,”交通部声明说,“这些国家包括哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦、吉尔吉斯斯坦、土库曼斯坦、巴基斯坦、孟加拉国、印度、中国、缅甸、老挝、越南、泰国、印度尼西亚、澳大利亚和法国。”

声明说,搜寻和救援行动继续以马来西亚主导、多国合作努力的方式展开,“我们已经向这些国家请求协助”。

另外,马来西亚官方还向多国请求提供用于寻找飞机的数据援助,包括卫星数据和数据分析、雷达数据、地面搜寻能力,以及可部署的海事和空中搜寻力量。

马来西亚官方说,目前正在与各方讨论,如何沿着两条“走廊”作出最优部署。

马来西亚认为南北两条“走廊”具有同等重要性。”

马来西亚15日把调查扩大至“所有机组人员和乘客”,并对两名飞行员的寓所进行搜查。16日上午,调查人员对马航地勤人员展开询问,试图搜集线索。

另外,交通部声明说,警方15日检查了机长扎哈里·艾哈迈德·沙阿家中的飞行模拟器。

同为16日,一家澳大利亚电视台在节目中播出了对一名南非女子的采访。这名女子说,在2011年一趟马航航班上,担任副飞行员的法里克曾邀请她和另外一个朋友到驾驶舱闲聊。

先前,一名澳大利亚女子也称法里克曾邀请她和她的朋友到驾驶舱聊天,而且法里克还在机舱内吸烟。

一般情况下,乘客不能在飞行过程中进入客机驾驶舱。



制图:左文辉

## “奇怪航线”增大搜寻难度

新华社供本报特稿 (凌朔) 从一些媒体先前披露的信息和马来西亚总理纳吉布·敦·拉扎克15日公布的调查结果看,马航客机MH370在失联当天走了一个“Z”字形航线。媒体将其描述为“奇怪航线”,调查人员则认为操纵飞机者可能是为躲避民用雷达视线。

法新社说,纳吉布15日的讲话至少基本排除飞机在空中爆炸和飞机出现紧急机械故障的可能性。但是他讲话同时也开启了另外三种可能:飞机遭劫持、飞机涉恐以及飞机被至少一名飞行员“流控控制”。

这三种可能性也许三选一,也可能三者结合。现阶段,尚无充分证据可证明其中任何一种可能。

纳吉布15日划出两条“走廊”,认为飞机可能飞向这两个南北方向。向北飞向泰国北部至哈萨克斯坦地带,向南飞向印度尼西亚至南印度洋的广阔海域。

路透社16日援引航空分析师的话报道,如果飞机走北线,可能相对易于调查,而如果朝南飞向南印度洋,搜索难度会无限增大。

马来西亚国防部长兼代理交通部长希沙姆丁·侯赛因16日在新闻发布会上说,参与搜救的国家已从14个

增加到25个,这为搜救工作的协调“带来了新挑战”。

马民航局总监察爱资哈尔丁16日在新闻发布会上说,失联客机发送一些卫星信号时有可能是在地面。

### 搜寻困难

南印度洋大部分地区没有雷达信号覆盖。澳大利亚民航局一名官员说,“在澳大利亚西部和印度洋绝大部分地区,没有雷达覆盖,任何飞行器如果飞到澳大利亚西岸以外100公里,雷达就几乎不能检测到信号。”

路透社说,澳大利亚西海岸只部署有两套军用雷达系统,一套在珀斯,一套在帕拉伯多,两套系统覆盖范围都不广。而且,澳大利亚政府不拥有任何卫星,军方倒有一套超视距雷达系统,但主要用于监测海面上的非法移民船只,信号覆盖范围囊括印尼爪哇地区、巴布亚新几内亚和所罗门群岛。

另外,南印度洋上有几个小岛可供飞机降落,但分析人员判断,这些小岛不太可能成为劫机者的首选。例如,圣诞岛虽然有跑道可供起降,但那个岛屿主要是澳大利亚用来临时安置非法移民的场所,而拥有一条跑道的科科斯(基林)群岛也处于澳大利亚监控下。如果再往南,有人居住的岛屿就是法国控制的凯尔盖朗岛,不过这个岛屿上有不少用于监测太空的扫描设备和雷达系统。

另外,如果飞机坠落在南太平洋地区,其残骸碎片可能在过去一周被洋流冲散,加上这一地区海域基本没有船只航行,搜索任务异常艰难。



## 安理会未能通过 乌问题决议草案

新华社联合国3月15日电 (记者倪红梅 王雷) 联合国安理会15日就美国起草的、有关乌克兰问题的决议草案举行投票表决,由于俄罗斯投票否决,决议草案未通过。

俄罗斯常驻联合国代表丘尔金在投票前发言说明了俄罗斯的立场,并回顾了克里米亚地区的历史。他说,俄方决定尊重克里米亚人民的意愿。

当天投票结果为13票赞成、1票否决、1票弃权。中国对决议草案投了弃权票。

中国常驻联合国代表刘结一在表决后发言说,乌克兰局势发展到今天这个地步,有着复杂的历史经纬和现实因素,偶然中有必然,处理起来需要全面权衡和考量。中国一直呼吁国际社会为缓和乌克兰局势作出建设性努力并开展斡旋。我们也注意到,在此方面出现了一些新进展,提出了一些新建议。安理会在这个时候搞决议草案,只能造成各方对立,导致局势更加复杂,这不符合乌克兰人民和国际社会的共同利益。基于上述考虑,我们只能对这个决议草案投弃权票。

据悉,这一草案将与16日举行的克里米亚公决“无效”,“不能构成任何改变克里米亚现状的基础”。

乌克兰克里米亚自治共和国议会6日通过决议,宣布克里米亚将以联邦主体身份加入俄罗斯联邦,同时决定把关于共和国地位的公投从本月30日提前到16日举行。乌克兰当局随即宣布克里米亚议会的决定非法。由美国、德国、法国等国家组成的七国集团也发表声明,称克里米亚全民公投没有“法律效力”,将不承认公投结果。俄方则表示,将尊重并支持克里米亚人民的选择。

## 朝发射18枚 短程导弹

新华社首尔3月16日电 (记者张青) 韩联社16日援引韩国军方消息说,朝鲜当天向半岛东部海域发射了18枚短程导弹。

报道援引韩国军队联合参谋本部消息说,在当地时间18时20分起的约10分钟内,朝鲜从江原道元山一带向东部海域连续发射了10枚短程导弹,之后又于20时03分起的5分钟内追加发射了8枚短程导弹。据判断,此次发射的导弹射程约为70公里。

韩国军队联合参谋本部表示,韩国军方已加强对朝监视力度,维持万全的应对态势,同时敦促朝鲜立即停止进一步的发射行为,避免紧张局势升级。

韩国军方一名官员说,从射程推断,朝鲜当天发射的导弹可能为蛙式地对地导弹,发射目的可能是为了抗议当前韩美正在进行的“秃鹫”联合军演,同时这一发射行为也属于朝鲜冬季训练的一部分。

据报道,朝鲜于1969年从苏联引进了蛙式地对地导弹。

截至目前,朝鲜方面还没有就此发布消息或作出回应。

## 柬埔寨拉那烈亲王 正式宣布重返政坛

据新华社金边3月16日电 (记者王其冰) 柬埔寨王国诺罗敦·拉那烈亲王16日正式宣布重返政坛,将成立新的政党,并准备参加2018年大选。

拉那烈当天在金边会见了支持者,并表示他重返政坛,“是为了重振保皇党和西哈努克主义的力量,拯救国家”。拉那烈说,他将于17日注册新的政党,命名为“君主主义人民社会党”。

诺罗敦·拉那烈1944年1月2日出生于金边,是诺罗敦·西哈努克之子,现国王西哈莫尼同父异母兄。拉那烈曾任柬埔寨王国政府第一首相,并曾两次宣布退出政坛。

## 尼日利亚 发生踩踏事件 造成至少7人死亡



3月15日,在尼日利亚阿布贾国家体育场,求职者争抢纷飞的考卷。

当日,数千名求职者在参加尼日利亚移民局招聘会时发生踩踏事件,造成至少7人死亡,多人受伤。(新华社/法新)